

在落实国家战略中体现担当作为

李侃桢

推动长江三角洲区域一体化发展，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。长三角一体化国家战略的实施，为我省提供了重大发展机遇。省发改委将认真学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，紧扣省委强调的“先手棋”“一体化”“高质量”“一盘棋”等关键词，提高政治站位、增强全局观念、抢抓战略机遇、发挥职能作用，全力以赴贯彻落实好省委、省政府重要决策部署，为推动全省域高质量一体化发展走在前列作出积极贡献。

聚焦战略落实，在服务一体化中担当重大使命

牢牢把握三大国家战略在我省叠加共振的重大机遇，按照省委、省政府明确的分工，切实担负起省领导小组办公室职责，会同有关部门和地区，加强统筹协调、放大政策效应，全力推动国家战略落地落实。

一是着力抓好《实施方案》细化落实推进。对照实施方案明确的各项任务，逐一明确时间表、“施工图”和责任主体，实行项目化运作、清单式管理，从紧从实协调推进。突出重点专项规划、重要政策、重大项目、重大体制机制创新，积极争取国家支持，研究制定配套政策措施，为国家战略实施提供有力支撑。密切与国家领导小组办公室、长三角区域合作办公室协调对接，加快建立健全协同推进机制，进一步完善社会化、市场化的推进机制和社会公众参与机制，形成推动一体化发展的整体合力。

二是着力更好引领长江经济带发展。加强与省有关部门、相关设区市的协调联动，以重大项目建设为牵引，以政策、土地、能源、金融等要素保障为支撑，扎实推动沿江地区产业优化布局和统筹发展，不折不扣推进长江生态环境突出问题整改，系统推进解决长江沿岸环境污染和开发强度大的问题，因地制宜推进沿江生态修复示范段建设，切实做到生态优先、绿色发展。

三是着力加快“一带一路”交汇点建设。着眼于全面提升对外开放水平，复制推广上海自由贸易试验区改革创新制度经验，加快推进投资贸易自由化便利化，引领更高起点的深化改革和更高层次的对外开放。充分发挥我省国际产能合作先发优势，进一步扩大先进制造业、现代服务业、现代农业领域对外开放，支持地方、企业加快拓展“一带一路”沿线国际市场，做大做强境外园区等重要载体，推动技术、装备、服务和标准加快走出去，促进产业双向国际合作。

聚焦协同落实，在融入一体化中拓展发展空间

支持上海发挥龙头作用，加强与浙江、安徽战略协同，充分发挥江苏经济体量大、产业基础雄厚、区域创新能力强、对外开放程度高、营商环境好的综合优势，切实把握“先手棋”的历史使命、“一体化”的核心内涵、“高质量”的目标取向、“一盘棋”的实践要求，深入推进产业创新、基础设施、区域市场、绿色发展、公共服务、省内全域“六个一体化”发展，打造具有全球影响力的科技产业创新中心和具有国际竞争力的先进制造业基地。

一是加快推进长三角生态绿色一体化发展示范区建设。协同上海、浙江，携手建设长三角生态绿色一

体化发展示范区。充分发挥苏州在示范区建设中的重要作用，深入落实新发展理念，在统一规划管理、统一生态管控、统筹土地管理、统一投资管理、促进要素自由流动等方面进行制度创新，推动形成可复制、可推广的发展新机制。充分发挥示范区引领带动作用，加快复制推广示范区一体化发展制度经验，争取在我省先行落地。

二是合力构建区域协调发展新格局。着眼于全省域整体谋划，深化推进“1+3”重点功能区建设，切实强化区域联动发展，全面提升区域整体发展水平。围绕高水平打造长三角世界级城市群，进一步提升南京城市首位度，加快江北新区建设，以宁镇扬一体化为先导推进南京都市圈建设，构建实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的现代产业体系，增强长三角世界级城市群中心城市支撑作用。大力推进苏锡常都市圈一体化发展，加快建设自主可控的现代产业体系，建立跨区域多领域合作联动机制，加大资源共建共享和有效整合力度，探索都市圈协同治理新模式。积极推进锡常泰、苏通跨江融合，推动苏锡常通对接上海“五大中心”建设，以局部先行一体化加快提升发展能级，增创全球合作竞争新优势。加快徐州淮海经济区中心城市建设，推进淮海国际陆港建设，提升全国性综合交通枢纽功能，带动周边毗邻地区融合发展。加快建设沪宁产业创新带、宁杭生态经济带、大运河文化带、沿海经济带和淮河生态经济带，加强中心区城市间合作联动，推动在长三角一体化框架下加速全省域一体化发展。

三是促进提升城乡融合发展水平。将实施乡村振兴战略作为促进城乡融合发展的重要抓手，深入推进农村一二三产业深度融合发展，积极探索高质量新型城镇化路径。加快农村人居环境整治，改善苏北农民群众住房条件，优先推进农村危房改造，打造农村宜居宜业新空间。加大农村基础设施补短板工作力度，加快建设覆盖城乡的公路、电力、天然气、供水、信息、物流和垃圾污水收集处理等基础设施，着力形成联通中心城市、县城、中心镇、中心村的高品质基础设施网络。切实加强古镇名村、居住群落、历史建筑及非物质文化遗产的整体性保护，提高农民文化素质，提升农村现代文明水平。

聚焦工作落实，在推动一体化中助推高质量发展

按照“格局要大、胸怀要宽、节奏要快”的要求，用足用好国家战略的政策效应，抓好重要事项落实，坚定不移推动产业转型升级，为高质量一体化发展走在前列担当作为。

一是全力提升协同创新水平。深入实施创新驱动发展战略，走“科创+产业”道路，加快苏南自主创新示范区建设，促进创业链与产业链深度融合，打造产业升级版和实体经济发展高地，为高质量一体化发展注入强劲动能。大力实施高技术发展计划，积极推动未来网络试验设施、高效低碳燃气轮机试验装置等重大科技基础设施布局和建设，着力突破一批“卡脖子”问题。聚焦关键共性技术、前沿引领技术、应用型技术，依托各地优势产业和创新型领军企业，加快培育一批综合性国家级产业创新中心和一批专业领域产业创新中心，打通产业与创新成果转化渠道，系统提升创新发展水平。

二是积极稳妥推进产业能级提升。研究起草促进传统产业改造提升的政策意见，引导优质资源向优势企业和重点领域集聚，推动传统产业向数字化、网络化、智能化发展。大力推动制造业高质量发展，聚焦新型电力（新能源）装备、工程机械、物联网等13个先进制造业集群，强化区域优势产业协作，创建一批国家级战略性新兴产业基地，形成世界级先进制造业集群。面向量子通信、未来网络、下一代人工智能、免疫细胞治疗、基因检测等前沿领域，加快培育布局未来产业。以现代服务业发展为主攻方向，深化新一轮省级服务业综合改革试点，协同打造一批高水平服务业集聚区和创新平台，探索实现制造业与服务业融合发展的有效路径。

三是着力推动公共服务便利共享。制定实施我省基本公共服务具体实施标准，全面实施基本公共服务

标准化管理，强化基层基本公共服务功能配置，积极推动基本公共服务保障区域协作联动，逐步提升基本公共服务保障水平，确保覆盖全体居民。着眼于让人民群众生活更方便、更美好，广泛应用大数据、云计算、智能互联等技术，进一步提供社保、就医、养老、教育、文旅、出行等更多方面的共享便利。建立完善跨地区守信联合激励和失信联合惩戒制度，打造一批区域性信用服务产业基地，进一步优化整体信用环境，发挥好信用体系建设在社会治理中的重要作用。